Praparation einer koharenten Quelle
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Verlangerung des Wellenzugs



Interferenzversuche:

Youngscher Doppelspalt

Doppelspalt Schirm
Quelle Beobachtung der
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Wie gut kann man Linien mit A und A + AA  trennen?!
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Zuruckfuhrung auf ein allgemeines Prinzip:

Gitter

Denn

As =mNeA

Zeitunterschied der

Randstrahlen:

AT = As

mit: o = A = p

Ay - AT =1
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Entspricht einer Fouriertransformation:
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Michelson Interferometer Sehr prazise Langenmessung moglich

Spiegel
Kompensator
sorgt fur gleiche
Wegdifferenzen
im Strahlteiler Kompensator
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Michelson-Morley Experiment Ziel: Absolute Bestimmung der
Geschwindigkeit der Erdbewegung

|ldee: Wie Schiff und Stromung 1 Stérung

. 2 z.B. Schiff bewegt sich mit
Geschwindigkeit u

l
= Geschwindigkeiten relativ zum Schiff
S v, = ¢ —y InFahrtrichtung

V., = ¢+ 1 Gegen Fahrtrichtung
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Laufzeiten im Interferometer

>p o= (3) Ul e
¢ o = —=24
! cl_pg?
Sp2
— d d — 2s«cd
Q -—» L= o tom = 22
ST ST |
. ) d”
Zeitdifferenz:
— — C 1 —  dw?
=ta—t; =2+d- - = o
At =1t — 1 2ed ({32_ME .5;2_“2) >
Phasendifferenz im Spektrometer: AP =  « Ay = 28cd o 2medu’
A ;'Iu-ffz

Experiment: d=10m schwimmend in Quecksilber

. — Bei Bewegung durch den Ather:
Ergebnis: IA(I) — OI —— Langenkontraktion:
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Endgultige Erklarung durch Einsteins Spezielle Relativitatstheorie, die auf
zwei fundamentalen Postulaten fuf3t:

1) Alle physikalischen Gesetze haben die gleiche Form in allen Inertialsystemen
2),\Die Lichtgeschwindigkeit ist gleich in allen Inertialsystemen

Es gibt keine Moglichkeit die absolute

Erklart 0-Resultat Geschwindigkeit zu messen

== =T Experimentausfihrung:

Der ganze Apparat wurde um 90°
gedreht, um eine Verschiebung

von etwa 0.3 von 2pi zu sehen. Dies
hatte einer Geschwindigkeit der Erde
von 10-4c entsprochen, was der
Umlaufgeschwindigkeit um die
Sonne entspricht. Die galaktische
Geschwindigkeit ist 10mal héher!!

Benutzt wurde gelbes Licht.



Michelson-Interferometer zur Messung von Gravitationswellen!

z.B.: GEO 600




Weiteres Beispiel flr Vielstrahlinterferenz r: Reflexionskoeffizient
Eogers . 12 t: Transmissionskoeffizient

N

Spiegel 1
- \AA\
Spiegel 2
Eo» I\\ \ \
Eo e .

Eo . I"Z .
\\ C Wegunterschied:
I d A\~ ABC=2d cos 0 = Zf «2edecos®
= & +d-c0s8 -fn)
B \ Falls Medium



Fur den durchgehenden Strahl:
Er=Eqet? +Eqger?et? ee®+FEgertef? e+ .
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Eine Reflexion
Mit R als Reflektivitat und T als Transmission:
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Formel fur die Intensitat:
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L =N.1
A Ist aquivalent mit

2N = %d-cos@ + 6,

Bel verschiedenen Reflexions/Transmissionsfaktoren:
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R=|ri || r |=JRi+R:
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Realisierung:
Fabry-Perot
Etalon



